Klid a pohyb télesa
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Priimérna rychlost nerovnomeérného pohybu ..........cccceiiiiiiniiiniiieeeeee, Chyba! Zalozka neni definovana.



Klid a pohyb télesa
Video 1

https://www.voutube.com/watch?vV=BEAEbv8DO3g

Video 2

https://www.youtube.com/watch?v=vBuQ3zNYNc4

Zapisky a nakresy:

Pohyb je zména polohy télesa vzhledem k jinému télesu
(letadlo — more).

Téleso je vzhledem k jinému télesu v klidu, pokud se vzhledem
k nému nepohybuje (lampicka — stul).

Trajektorie je Cara, po které se téleso pohybuje.

Draha je délka trajektorie.

trajektorie

Ve zbylém cCase projit otazky a ulohy strana 9 v ucebnici a priklady Pracovni list 1.



Déleni pohybii

video: https:/www.youtube.com/watch?v=hfxAn-x2iYY

Déleni pohybu ,
< primocary — trajektorii je ¢ast primky (letadlo nad ocedanem, viak na
rovném useku, ...) e
< krivoCary — trajektorii je kfivka (vcela z kvétu na kvét, netopyr pri lovu, ...)
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< posuvny — vsechny body se pohybuji po stejné trajektorii (lod na mori,
pouzdro po lavici, ...)
< otacivy — trajektorii jsou kruznice (kolo u auta, kolotoc, rucicka hodin, ...)

< rovnomérny — stéle stejna rychlost (autoona ddlnici, lod na prehrads, ...)

< nerovnomérny — rychlost se méni (auto se rozjizdi nebo brzdi, ...) _ﬁ
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Pohyb rovnomérny
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Pohyb nerovnomérny

Zbytek hodiny Pracovni list 2, strana 1: cviko 4, 5
DalSi hodina: Pracovni list 2, strana 1 bez cvika 4,5, strana 2 cela

DalSi hodina: Pisemka 2
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PRIKLAD 1
Traktor jede rychlosti 3,6 km/h. Kolik je to v m/s?

v=36kmnh = s=3.6km=3600m
t=1h=3600s
v = ? (m/s)
v=s:1
v =3600 m : 3600 s
v=1mls

Traktor jede rychlosti 1 m/s.
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5 h

Dalsi hodina: U€ebnice strana 20, otazky a tlohy



draha
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Draha pri rovhomérném pohybu

PFi rovnomérném pohybu télesa je draha pfimo umérna dobé pohybu (tzn., ze ¢im déle se téleso pohybuje,
tim vétsi drahu urazi).

Z libovolné dvojice doby t a drahy s miiZzeme urcit rychlost pohybu v pomoci nam uz zndmého vztahu:
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Zname-li rychlost pohybu a dobu, jak dlouho se téleso touto rychlosti pohybuje, mGZeme urcit drahu,
jakou urazi podle vzorce:

R

POKUS — DRAHA URAZENA zA URCITOU DOBU

Tri libovolni Zaci. Vsichni vyjdou naraz. Jeden pUjde dvé sekundy, druhy tfi a tfeti Ctyfi sekundy.
Kdo dojde nejdal? Doplnime nésledujici tabulku:

CAST(S) 0s 25 3s 45

DRAHA S (M)

graficka zavislost drahy na ¢ase

Cim strmé&jsi graf, tim vétsi

byla rychlost. Nékdy mizeme

zaCinat mérit ¢as az v

okamziku, kdy uz téleso

néjakou drahu urazilo. Potom

by graf nezacinal v nule.

cas

Zname-li drahu pohybu a rychlost, jakou se téleso pohybuje, miZeme urcit cas, za
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ktery drahu urazi.




Pomiicky pro snazsi vypocty:

Prevody mezi jednotkami rychlosti

: 3,6
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1m/s=3,6 km/h

S

. 3,6

Pyramida pro odvozeni vztahii mezi rychlosti, drédhou a asem
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Rekordy zvifeci FiSe: https://www.yvoutube.com/watch?v=RKSwVdN4VYo

DalSi hodina: Pracovni list 3

Dalsi hodina: Kontrola pracovniho listu

DalSi hodina: Pisemka 3

DalSi hodina: Pracovni list 4 — Zadani pfikladi na vypocet drahy
Dalsi hodina: Pracovni list 5 — Opakovani, soutéZ napri¢ ro¢nikem
Dalsi hodina: Pracovni list 6 — Graficka zavislost drahy na case

Dalsi hodina: Pramérna rychlost



Primeérna rychlost nerovnomérného pohybu

U rovnomérného pohybu je rychlost stale stejna. Ale v béZzném Zivoté se télesa rovnomérné nepohybuji. Jestlize jede
auto z jednoho mista na druhé, tak se nejprve rozjizdi, obcas pfibrzdi, zrychli a u cile zastavi. Tedy se nepohybuje
rovnomérné. V tomto pfipadé urcujeme tzv. primérnou rychlost pohybu.

Tedy:

Primérnou rychlost vp uréime tak, Ze celkovou drahu vydélime celkovou dobou pohybu
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PRIKLAD 1
Do Prahy ze Bzence je to as1 270 km a rychlik tuto vzdalenost urazi pfiblizné ze 6 hodin, na sve cesté
piitom nékolikrat zastavuje. Jeho pritmérna rychlost je jaka?

s =270 km

t=6h

vp = ? (km'h)

Vp=s:1

vp=270:6

vp =45 km'h

Rychlost v kazdém okamZiku nam ukazuje v auté rychlomér = tachometr. Ma-h ruéka tachometru
stalou vychylku, vozidlo se pohybuje rovnomémé. Pfi zpomalovani se vychylka zmensuje a ph
zrychlovani se zvétsuje.

PRIKLAD 2
Automobil urazil drahu 60 km za 1,5 h. Dalsich 70 km 2za | h. Jakou rychlosti se pohyboval
v jednotlivych asecich a jaka byla jeho priméma rychlost?

5 =00 km Vi=81:1j 5 = &) T 83 t=t 12

52= 70 km vi=060:1.5 s=60+70 t=15+1
ti=1.5h vi =40 km/h s=130km t=25h

t:=1h Va=82:1s vp=5:t

vy =7 (km'h) va=70:1 vp=130:2.5

vz = 7 (kmm'h) yv2 =70 km'h vo =52 km/h

vp =7 (km'h)
Priméma rychlost automobilu byla 52 km/h. Rychlost v tsecich byla 40 km/h a 70 km/h.

PRIKLAD 3
Automobil jel v prvnim tseku po dobu pil hodiny rychlosti 80 km/h. Ve druhém Gseku pak jel po bodu
tiiétvrté hodiny rychlosti 60 km/h. Uréi primérnou rychlost a srovne) ji s antmetickym priimérem

téchto rychlosti.

t;=0,5h 5. =40 km vp=s8:1

ta= 0.75h 51=V2. 12 Vp= 85 ],25

vy = B0 km'h s, =60.0,75 ¥, =68 km/h

v> = 60 km/'h Sy = 45 km Var. = (V1 + V2) ! 2
vp = ? (km'h) s=g5+85 =i+ var= (80 +60): 2
5 =V;.14 s=40+45 =0.5+0,75 V.= 70 km'h
sp=20.0.5 s=85km t=125h




DalSi hodina
DalSsi hodina
DalSi hodina

DalSsi hodina

: Pracovni list 7
: Laboratorni prace 1
: Laboratorni prace 1 - dokonceni

: SILA



